

阅读路上的“领读者”

让更多人有“文化获得感”

●咸宁日报全媒体记者 周萱 杜培清 通讯员 徐芳

八一前夕，武警咸宁支队某中队来了一群特殊的客人。他们不像其他人一样带着物资慰问武警官兵，而是带来了阵阵书声和缕缕书香。他们有一个共同的名字——“领读者”。不久前，在市图书馆的组织申报下，我市5位读书爱好者成为湖北省2018年“长江读书节”首批领读者。

什么是领读者，他们凭什么成为领读者，从朗读到领读，又有什么改变？



“领读者”骆文

■[从一个人读,到一群人读]

一个周六的下午，咸宁新华书店三楼的一处场地内，一群十来岁的孩子正围坐在一起，津津有味地听着绘本故事。

一位系着围裙的工作人员，一边忙碌一边不时看向孩子们。他叫杨勇，是这里的店长，也是我市5位入选省2018年“长江读书节领读者”的首批领读者之一。

“这是书店组织的‘慧悦读’活动，面向6—12岁的儿童，每周一期，已经举办了120多期。”杨勇说，不少孩子已经成为活动的“忠粉”，甚至有的孩子坚持参加了80多期。

在很多人的印象里，新华书店并不像现在这样“热闹”。大家总是在书架前独自看书，整个书店安安静静。

但现在的新华书店，除了买书的人，常常还能看到某个角落聚着一群人在一起交流。这样的转变发生在2016年新华书店搬迁后，杨勇也是从那个时候开始担任书店的店长。

“我自己喜欢读书，从职业的角度出发，我觉得我们更有义务去营造阅读的氛围，倡导阅读文化。”杨勇说。

杨勇介绍，如今的新华书店可以看到，装修精致的水吧和城市文化约会地分布在二楼的一左一右，这是颇受书迷欢迎的阅读休闲地和读书交流区，在店里开展的各类读书活动越来越多，集聚了一群读书人。

“现在新华书店定期开展的活动有针对少儿的‘慧悦读’以及每月固定开展的‘本地作者作品欣赏会’。”杨勇介绍，书店还不定期举办“同读一本书”、“朗读者”、“读者交流会”等活动，主动走出去，进校园、进社区、进单位开展公益活动。

读书，不再只是独乐乐，而成为了一群人的快乐。

成为首批领读者后，杨勇感到肩上的责任更重了：“以后还要加大力度开展各类读书活动，影响更多的人去阅读。”

■[从自己读,到带着别人读]

“继减肥之后，‘多读书’成了我的最高目标之一。阅读是一件赏心悦目的事情……”和杨勇一样，张薇也是首批领读者之一，她在报名领读者的个人简介里这样写道。

张薇是咸宁市第九小学的一名英语教师，自身十分爱好阅读。“家中每个房间都有书柜、书架，随手可得的地方都放着书。”张薇说，教师的“职业天性”让她除了自己读，也会主动带着学生们读。

“作为阅读的推广人，教师和父母一样，应该是排在首位的。”张薇认为。

第九小学的“午间加油站”阅读活动开展得如火如荼，这里面就有张薇的功劳。“我们学校留守儿童特别多，中午休息时间孩子们的管教成为难题，由于我们学校离市图书馆很近，学校就想到中午组织孩子到图书馆去看书。”张薇说。

起初只有少数几个学生参加。孩子们读书的耐心也差，一本书读不了几

咸宁市中医医院

电话:0715-8252845

地址:咸宁市滨河西街17号

页就要换。“我们要求孩子们一本书至少要阅读5分钟，每本书读过后，都要简单写几句感想。”慢慢的，孩子们坐得住，阅读也带给他们很大的改变，一些“调皮”的孩子对读书产生了兴趣。

“现在家长们纷纷要求孩子参加‘午间加油站’活动，学生人数猛增。”张薇说，为此学校将活动场地迁回校内，变到图书馆读书为从图书馆借书。“市图书馆对我们的活动非常支持，定期会更新适合学生们读的图书。”

其实，早在4年前，张薇在向阳湖铁铺小学担任校长时，就致力于带领学生阅读。她联系了咸安区图书馆，为每个班级设立了图书角，为乡村的孩子带去了缕缕书香。

“作为一个领读者，除了自己读，更多的是要带领着孩子们去阅读。”张薇说，“这不是一个人或者几个人在短时间能做好的，希望让‘领读’成为一股指引的力量，影响、带领更多的孩子爱上阅读，让阅读传承下去。”

■[从全民阅读,到打造读书活动品牌]

市图书馆相关负责人介绍，“领读者行动”是长江读书节的一个三年计划，通过组建领读者队伍，形成以一带百、以百带万的良好阅读推广氛围。首批领读者，都是在倡导、引领全民阅读上作出了一定成绩的普通读者。

该负责人介绍，要想成为一名领读者，须具有较强的阅读能力和高效的学习方法；有志于阅读推广，能熟练应用移动网络，可组建一定规模的阅读团队；能自主或联合本地图书馆不定期开展线下读书活动。通过专家评审，我市推荐申报的领读者中，杨勇、张薇、焦文佩、盛玲、颜慧成功入选2018年长江读书节首批领读者。

不仅仅是领读行动，近年来市图书馆还在不断打造咸宁本土化的读书活动品牌。

例如，与第九小学共建“午间加油站”，通过为学校提供场地，为学生办理图书馆借阅证件，指导他们开展阅读活动。对参加“午间加油站”的小学生，免费开办团体借阅，教会他们如何使用公共的文化资源。

市图书馆还发挥图书馆资源优势作用，帮助武警咸宁支队基层中队建立“军营流动图书站”，协力建设新

时代“文化军营”、“智慧军营”、“和谐军营”，每月为官兵更新200余册书目，丰富官兵业余文化生活，提升官兵文化素养，受到了官兵们的欢迎。

今年11月，新图书馆即将落成并对外开放。新馆将按照“市民喜欢的图书馆”的标准来打造，进一步凸显公共图书馆社会化合作效能，除了传统的借阅服务，市民还能享受到各种讲座、专题展览、知识培训、学术交流等服务。通过互联网来传播数学阅读，读者足不出户即可享受在线阅读、在线检索、咨询等服务，是一所名副其实的“没有围墙的大学”。

市图书馆馆长蔡骏介绍，依托新馆建成，市图书馆将开展“真人图书馆”系列活动，举行推荐经典、领读名著为主的领读活动等等，以书启智、以书育德、以文会友。

“习总书记说，‘要让人民有更多的获得感’，我们希望，更多的人通过阅读，感受到‘文化获得感’。今后，图书馆在公共文化传播方面，将更多、更好地发挥它的资源和自身优势，打造更多地适合咸宁读者的活动品牌，用活动来激发咸宁人读书的热情，来培育更多的领读者，让咸宁人爱上读书。”蔡骏说。



关注咸宁新闻网微信
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来